



把疫情防控当作头等大事 坚决打赢阻击战

有一种力量叫“并肩作战”



奔走在防疫一线中的志愿者们。 □本报资料图



在紧张的疫情防控工作中，各行各业都在积极奋战。在浦东的各个角落，志愿者、医护人员及所有基层工作者凝聚成一股强大的力量，大家温暖有爱，并肩作战，“舍小家，为大家”，用实际行动筑起一道疫情防控安全线，守护着我们的家园。

一条紧急“招募令” 一朵朵“向阳花”迅速集合 仅一天防疫志愿者队伍增至5500余人

■本报记者 张敏

近日，为共同防控疫情，金杨社区志愿者协会联合社区党群服务中心、社区公益基金会、新时代文明实践站通过线上线下平台发起了“储备防疫志愿者”招募令，一朵朵“向阳花”迅速集合，仅一天，辖区防疫志愿者队伍就增至5500余人，其中已有3000余人投入到疫情防控的岗位中。

“向阳花”队伍里的连理枝

在“向阳花”的队伍里，有一对夫妻引人注目。严昆林退休前担任长航凤凰上海船务港埠公司党群办主任，张卫红是上海市黄浦区第二社会福利院护士。夫妻俩第一时间报名参加志愿服务。

张卫红穿上防护服，化身“大白”，

为居民们普及科学防疫知识，帮助居民区一层层扫楼登记，核对居民信息、收集核酸检测二维码。近来气温颇高，白色的防护服几乎不透气，时间一长，张卫红的头发都湿成一绺一绺；严昆林在小区大门口快递收发点，帮忙收发、分类整理各种快递、外卖，帮助居委维持现场秩序、运送物资。“苦一点，累一点，我们都不怕，就是希望能早日战胜疫情。”夫妻俩共同说道。

有一种力量叫“并肩作战”

“楼里怎么啦？”“楼里有人感染了吗？”“啊？我们不能出去了吗？”“谁家啊？谁家啊？”在准备实施楼道封闭管理时，居民们有询问情况的，有焦虑不安的，还有问应对措施的。这时，同被封在楼内的志愿者严昆林发挥了重要作用。他坦言，刚接

到通知时，也有点摸不着方向。但面对楼内更加焦虑的居民，孙有山主动请缨，承担起政策解释和安抚居民情绪工作。逐渐地，居民心中有了底，也开始主动配合防疫工作。

受孙有山影响，楼内一位学生在临时组建的楼组群里帮忙解答居民关于预约核酸检测的疑问，几乎做到了每问必答。正是他们在楼内的“并肩作战”，让居民区防疫工作更加井然有序，快速完成了核酸检测。

封控管理期间，64岁志愿者王美玉叩开了80岁独居老人姜龙妹的门。得知老人女儿无法进入小区，王美玉主动承担起姜龙妹的生活起居。老人的长护险工作人员无法进入小区，王美玉就每天帮助老人打扫卫生、洗衣做饭，还把老人带回家洗澡；老人知道小区封闭管理，情绪不稳定，她陪着老人聊天排解烦恼。谈到王美玉，有点

耳背的姜龙妹一个劲说：“好好好”

爱心助力薪火相传

看着社区工作人员没日没夜地忙碌，爱心居民和企业家们纷纷伸出援手，用实际行动践行社会责任和担当，为社区防疫加油助力。

市人大代表吕琰心系社区防疫工作，第一时间与社区联系，捐赠100箱方便面和100箱牛奶；金杨社区公益基金会收到了分别来自上海复星公益基金会捐赠N95自吸过滤式防颗粒物呼吸器随弃式口罩2000个；上海本来生活信息科技有限公司捐赠腊肠、坚果等物资合计1391份，上海妙可蓝多食品科技股份有限公司捐赠奶酪棒3480包；金桥国际商业广场捐赠矿泉水50箱；盒马金桥店捐赠矿泉水150箱。街道介绍，捐赠物资将全部用于社区疫情防控一线。

封控前，他一脚踏进了小区

■本报记者 黄静

“小区马上就要封控管理了！”沪东新村街道居委社工周荣鑫没有多想，一脚踏进了小区的大门，“居委会就我们几个人，我年龄最大，而且对小区的情况也最熟悉。”作为居民区的代表，临近退休的周荣鑫进驻封控小区，扛起了一线抗疫的重任。

小区封控，首先要将防控力量凝聚起来。周荣鑫迅速组建了一支31人的小区志愿者队伍，他们中有党员、物业、公安民警等。志愿者们很快就各司其职——小区有16个楼道，一名志愿者负责一个楼道，同时4个楼道又对应一名楼长，由此形成了严密的网格。

“有老周在，大家心里很有底。”居民区党总支书记夏军会说，前两天有位老年居民突然大出血，老周他们迅速通知居民区，联系街道就医保障组调派120立即送医，“我们通过遥控指挥、内外配合，小区秩序平稳。”

小区眼下最重要的任务是核酸检测筛查。周荣鑫和志愿者们一起爬楼，挨家挨户核查信息。为了减少居民排队等候的时间，他们合理安排各个楼道错峰，组织居民有序采样。楼道消毒、配送食材、居民测温……大家为小区封控夜以继日。

在封控管理的第三天，小区志愿者群收到了夏军会发的一条消息：“街道爱心商会将给小区买菜不便、生活困难的居民送上50份爱心菜。请志愿者做好排摸工作，把这份爱心送到居民家中。”当天下午6点左右，50份沉甸甸的爱心菜送到了小区，周荣鑫和志愿者们按照排摸出的名单登楼送上。最后，大家发现还剩下10份爱心菜，怎么处理？经过商议，决定送给小区75岁以上的没有领爱心菜的老人。志愿者们又进行了第二次排摸，将最后一批爱心菜顺利送达。

由于暂时落脚在小区门卫室，热心居民每天都给周荣鑫送去各式各样的食物，有的还邀请他去家里洗个澡，他也是婉言谢绝。“这两天，给老周打电话，听到他嗓子都哑了，好像饭也吃不下去。”夏军会说，社工们赶快买了胖大海、润喉糖给他送去。“大家齐心协力，我们一定会战胜这次疫情！”

快递小哥被“困” 做志愿者继续为居民送快递

■本报记者 朱洁

到小区内送快递，却因为封控管理，只能滞留在了小区里。这样的事，让快递员张申银和谢永生赶上了。经过了短暂的茫然、慌张后，他们俩不约而同地穿上志愿者马甲，继续为小区居民派送快递和外卖。

3月11日下午，疫情管控要求，惠南镇一小区实施封控管理，正在小区内派单的快递员张申银和谢永生也被封在了小区内。张申银是附近菜鸟驿站的快递员，负责这个小区的快递派送服务。“进来的时候还是好好的，大概半个小时的时间，送完货准备出去时，小区大门被封了出不去了，当时心里很急躁，有点小情绪的。”他坦言。

正当张申银为住在哪里，吃什么而犯愁时，居委会在第一时间给他送来了晚饭，并为他安排了一处临时住所，还给他添置了床、被褥、毛巾等生活用品。

第二天，张申银看到忙碌的志愿者们，当即决定尽自己所能服务小区。“一大早，我就看到小区里的志愿者们在忙着搬运快递和外卖，我一想自己就是送快递的，熟门熟路，就报名加入了志愿者队伍。”

在他的带动下，另外一位滞留在小区的快递小哥谢永生也加入了志愿者队伍中。取快递、分快递，帮业主找快递，对他们而言是轻车熟路，大大减轻了小区志愿者的压力。“这两位师傅在这干活很卖力，专挑重的活做，来得早回去得晚，做得真的很好。”他们的志愿服务也得到了小区其他志愿者的一致认可。

“一天到晚跑来跑去身体上是有点累，但是我精神上很快乐。”谢永生笑着说。

“身为一名退役军人 更应该挺身而出”

■本报记者 章磊

“身为一名退役军人，在这个关键时刻更应该挺身而出。”在部队服役了18年的王道鹏，在疫情防控一线再次展现出军人本色。

王道鹏1999年入伍，2017年转业，目前是浦东新区退役军人事务局的一名工作人员。3月12日中午，正在张江镇勤政路的家中休息的王道鹏突然接到消息，因疫情防控需要，小区临时采取封控管理。

这是一个有着2000多人的小区，接下来将面对核酸检测等各项任务。王道鹏想到光依靠居委工作人员的力量肯定忙不过来，于是立刻联系了居委，上报了自己的姓名、手机号和楼道号，表示随时愿意加入小区的志愿者队伍。

尽管家中还有个读预初的孩子，封控期间需要在家线上上课，但王道鹏在报名时还是拉上了爱人韩莹。作为一名曾经的军嫂，韩莹也在浦东新区退役军人事务局下辖的高桥干休所上班。

当天下午，社区志愿者队伍成立，王道鹏夫妇俩立刻投入志愿服务。小区有不少居民需要居家管控证明，王道鹏就来到居委，帮着工作人员一起接待前来的居民，填写居家管控证明。

小区开始做核酸检测时，他又和爱人一起“转战”检测区域，与居委工作人员和其他志愿者一起，协助医务人员核对二维码，帮不会操作手机的老人进行预约登记，还不时要维持现场秩序。一站就是五六个小时，但王道鹏说：“作为一名退役军人，这算不了什么。”

一个退役军人就是一面旗帜、一个榜样。王道鹏说，做到疫情防控工作哪里有需要就去哪里，是作为一名党员、一名退役军人应尽的义务。“大家都在贡献自己的力量，我更应该如此。”他说。

“很庆幸，我打通了招募电话”

■本报记者 杨珍莹

这几天，浦东发布先后推送了《紧急招募30名核酸检测工作志愿者》《条件“苛刻”？这则浦东志愿者招募火了！身怀“绝技”的他们挺身而出，火速驰援！》的报道，展现了具有专业能力的科研人员、企业科学家们为筑牢疫情防控“防火墙”众志成城的精神。

在浦东核酸检测服务点内，除了身怀“绝技”的专业科研人员外，也有一群笑称自己是医疗领域“白丁”的热心市民前来驰援，希望贡献自己的一份力量，更把能参与其中当作一份“小幸运”。

生活在浦东、工作在张江芯片研发企业的刘瑜说，“如果我没有主动打这通电话，可能就错过了这次机会！”

当天报名当天上岗

3月13日，两个孩子的宝妈刘瑜无意间刷到了一条“招募令”：根据市政府的紧急部署，为确保本市新冠核酸检测任务及时完成，现需要紧急招募30名工作人员，充实到浦东相关检测机构。但同时，希望是从事过分子生物技术实验室的操作人员，有PCR上岗证优先。

“当时我想都没想，就扫码报名了。虽然我从没接触过核酸检测，更不是生物医药专业，但条件上写着热心公益、乐于奉献、吃苦耐劳，这几点我都符合呀，试试！”刘瑜心想。

线上报名后，刘瑜还主动出击，给招募公告上的联系人打去了电话。联系人向她说明了最好是

持有PCR上岗证的志愿者，但也架不住刘瑜的热情报名。

“当招募工作人员问我，有些是外围的辅助工作，需要晚上7点过来，能行吗？”“行！当然行！”刘瑜立马答应了下来。

临近出发的前一刻，忐忑和不安袭来，因为非专业出身，刘瑜面对的一切都是未知……

“我有两个6岁和12岁的孩子，我要为他们负责。”临行前，刘瑜把两个冰箱塞满，把客房收拾好准备自我隔离，并且要求阿姨和孩子，不准靠近客房。除此以外，还带着家人打了第三针加强针。

变身心中的“大白”

到了招募单位——宝藤医学检验所后，刘瑜被对接人带到了领防护服的房间，穿上防护服，顿时觉得自己身份不一样了，那是心中的“大白”。

因为没有PCR经验，刘瑜不能接触到裸露标本。分配到的工作是将取样好的，并盖好盖子的标本条码按照顺序扫码输入电脑。每个红管子里面有10根棉签。

为什么不是一个样本放在一个红管子里？初涉核酸检测“职场”的刘瑜觉得很奇怪。后来，旁边的志愿者告诉她，现在检测量太大了，一个一个做根本跑不赢病毒，十个一起做，如果发现阳性，追溯那十个人，再筛一遍，就容易多了。

“第一天，短短工作了3个小时，我就帮助9600人的条码归档好了。”刘瑜内心浮现小小的成就感，比个Yeah。

临时“同事”同舟共济

13日的晚上，与刘瑜一起前来驰援的有很多人，一测短短的招募让一群互不相识的人成为了“同事”，而他们的目标是一致的：跑赢病毒。

刘瑜说，她在现场看到了连续穿着防护服工作了十几个小时的工作人员，而她短短三个小时的支援工作，额头、手腕上就被头套、护目镜、橡皮手套勒出了印子。“很难想象他们的艰难，特别心疼。”

出发时的不安，在见识到核酸检测现场的有序、安全后消散不见。现在，回家后的刘瑜正期待着下一次召唤志愿者的那通电话。

记者在采访刘瑜的时候，她说了这样一段话：奔赴抗击疫情一线的故事不会是每一个人的“故事”，作为普通市民，就想在身体允许的状态下，力所能及帮助到更多的人。

“我很庆幸，主动打了这通招募电话，虽然是我人生中离病毒最近的一次，但在3小时里就帮助了9600人，很值得。”



穿上防护服的刘瑜